## 外交部:堅決反對美高官公然勾連外逃反中亂港分子

香港文匯報訊(記者 黃書蘭、康敬)據新 華社報道,針對美國國務院亞太事務助理國務 卿康達同4名外逃反中亂港分子郭鳳儀、袁弓 夷、許穎婷、邵嵐會面,外交部發言人汪文斌 昨日表示,中方對美方高官公然勾連外逃反中 亂港分子表示強烈不滿和堅決反對,任何干預 香港事務、破壞香港法治的圖謀都將受到中方 堅決回擊。

「有關外逃反中亂港分子涉嫌危害國家安 全,香港警方依法對其予以通緝,符合國際法 及國際通行慣例,是必要正當之舉。」汪文斌 在例行記者會上回答有關提問時說,美國制定 的國家安全法律也具有域外效力。美方為反中 **亂港分子撐腰打氣,不僅是對法治精神的粗暴** 踐踏,更暴露出美方在人權、法治問題上一貫

汪文斌指出,香港事務純屬中國內政,不容 任何外部勢力插手干預。中方敦促美方反躬自 省,切實尊重中國主權和香港法治,不做犯罪 分子的避風港。「中方維護國家主權、安全、 發展利益的決心堅定不移,任何干預香港事 務、破壞香港法治的圖謀都將受到中方堅決回

#### 港政界批美方暴露霸權本質

多位香港政界人士昨日接受香港文匯報訪問 時,嚴厲譴責美高官公然勾連外逃反中亂港分 子。港區全國人大代表蔡毅強烈譴責美國國務 院亞太事務助理國務卿康達同香港4名逃犯會 面的做法,他指這些逃犯在香港涉嫌危害國家

安全而遭香港警方通緝,今次美國官員的會面 既不尊重法治精神,同時干預香港事務,敦促 美國部分政客立即停止干預香港事務。

港區全國人大代表朱立威表示,美國官員與 4名外逃反中亂港分子會面,企圖美化他們的 罪行、扭曲事實,明顯帶着赤裸裸的政治動 機,充分反映出美方漠視法治精神。香港是法 治之邦,任何犯法之人也必須承擔責任。同時 此舉也屬於嚴重干預香港事務,大大損害了香 港的社會穩定和法治秩序,完全暴露了美方一 貫的霸權本質。香港各界必須繼續團結一致, 堅定不移地支持維護國家安全。

民建聯副主席、立法會議員陳學鋒表示,4 名通緝犯涉嫌干犯「勾結外國或者境外勢力危 害國家安全」等罪,在海外煽搞所謂「制裁」

或

潛

逃

呃

法

反

香港,對西方媒體扭曲事實、大放厥詞,詆毀 香港法治、營商環境,美方官員今次公然與他 們會面,完全曝露其和反中亂港勢力互相勾結 的本質。他強調,只要大家堅定支持香港特區 落實基本法第二十三條立法,依法有效維護國 家安全,任何破壞香港社會安寧、危害國家安 全的行徑必將徒勞。

青年民建聯副主席、區議員陳壇丹表示,今 次事件反映仍有不少竄逃海外的反中亂港分子 勾結反華政客不擇手段詆毀香港,圖謀不軌, 香港社會有必要居安思危。他呼籲全港市民、 青年定要團結齊心,支持香港完善維護國家安 全法律制度,對任何違法分子終身追責,並在 社區、在社交平台積極說好中國故事,說好香 港故事,將任何抹黑——駁斥。

# 特首主持解說會 向外國駐港領事和海內外商會講解諮詢文件



▲ 特區行政長官李家超昨日親自主持解說會,向外國的駐 港領事團、商會及本地主要商會代表,講解諮詢文件內 大公文匯全媒體記者王俊傑 攝

▶律政司司長林定國和保安局局長鄧炳強出席解說會後見 記者。 大公文匯全媒體記者周傾芫 攝





香港特區行政長官李家超昨日下午親自主持解說會,向外國駐港領事、外國商 會和本地主要商會代表講解基本法第二十三條立法諮詢文件的內容,並解答問 題,會面時間超出原定的一個小時。參會的代表逾百人,特區政府律政司司長林 保安局局長鄧炳強出席解說會。李家超昨日在行政會議前見傳媒時表示,

這次立法正是為了確保香港的營商和投資環境安全和穩定,繼續使香港成為一個具吸引力、有競爭力的國際城 市。 ◆香港文匯報記者 鄭治祖

李家超昨日在行政會議前見傳媒時 表示,社會和任何經濟活動都必 須有一個安全和穩定的環境, 這次立法 亦正是為了確保香港的營商和投資環境 安全和穩定,繼續使香港成為一個具吸 引力、有競爭力的國際城市。他見到多 個不同界別的組織,包括本港多個商 會,都支持特區政府盡快就基本法第二 十三條立法,更有指出,嚴謹而合情合 理的法律基礎是穩定香港社會和營商環 境、保護企業權益的制勝之道。

### 社會有共識早日立法

他表示,香港社會已有普遍共識,政 府要盡快將第二十三條的立法工作早日

完成,早一日得一日。特區政府會繼續 努力做好解説工作, 歡迎市民提供意 見。

林定國昨日在解説會後見傳媒時表 示,此次溝通是坦誠和具有建設性的, 會面時間亦超出原定的一個小時,但基 於保密性,目前談話內容不能公開,但 各位參加剛剛會面的人士都有充分機會 表達他們的關切點,行政長官亦很有誠 意、很努力地釐清一些大家關心的問 題。「今時今日為止,無聽到任何人話 不支持立法,所有香港市民,包括外國 朋友都充分理解香港有憲制責任, 呢方 面係非常一致」。

鄧炳強則提到,特區政府展開諮詢大

約一星期時間,已舉辦了超過10場諮 詢及交流會,包括外國領事、外國商 人、本地商人、專業團體包括法律界、 會計界、醫療界、社福界、教育界等, 也包括一些地區團體及人大、政協等。

與會者較為關注「國家秘密」和「境 外干預」,鄧炳強表示,特區政府特別 花多些時間跟大家解釋這兩個罪行的定 義和規管範圍。與會者聽了解説後都表 示非常清楚,亦清楚理解到第二十三條 立法對一般經營生意的人不會有影響, 對社會大眾更不會有影響,只會影響那 些想危害國家安全的人。政府的解説工 作及進一步的後續立法工作會一直進

香港文匯報訊 香港特區政府正就基本法第二十三條立法進行公眾 諮詢。律政司司長林定國和保安局局長鄧炳強昨日出席一個電台節 目,繼續解説基本法第二十三條立法諮詢文件的相關內容。諮詢文件 指出,會引入具有足夠力度措施應對潛逃行為,又列出外國有取消在 逃人員護照、暫停福利等做法。林定國回應時言明,潛逃者往往「呃 法庭」,反問特區政府制定措施反制,有何不公。

諮詢文件指出,可考慮參考美國的法律,引入具有足夠力度可以應 對、打擊、阻嚇及防止潛逃行為,並促使潛逃者回港的措施。文件提 到,外國亦有一些法律或行政措施,包括取消在逃者的護照,暫停在 逃人的福利或權利等。林定國回應時表示,潛逃海外者往往是刻意 「呃法庭」,向法庭聲稱不會「走佬」,反問政府採取反制措施,確 保相關人等不會隨便説謊「有什麼不公道、不合理」。如果相關人等 認為自己是無罪,就應該回港接受公平審訊,但問題是其不願意回港 接受公平審訊,刻意「呃法庭」才是問題核心。

現時坊間多關注「國家機密」及「境外干預」等,問及如果在涉及 公眾利益的情況下,披露者是否要相當「大膽」才敢披露國家秘密。 林定國回應時表示,維護國家機密是一個很重大的責任,有關披露要 十分謹慎,因既然明知會面對後果,當事人仍堅持披露,必然要三思 而後行。

#### 公衆利益門檻「一定要很高」

他提到,其他司法管轄區都把公眾利益的門檻訂得很高,以防濫 用,亦不希望讓有新聞界濫用這個辯護理由漠視國家安全的重要性, 所以在大原則上一定要有個清晰把關,「門檻一定要很高。」

他直言,並非每個都有國家安全法的國家,都將公眾利益定為豁免 程度,或是否沒有其他方式及手段等。

林定國強調,國家安全是重中之重,香港一向尊重亦堅持言論及學 機密的法律條文。他解釋,基本法第二十三條立法具普遍適用性,不 是針對或只適用個別行業,或針對正常表達意見。而不論什麼行業都 要遵守法律,只要守法,對外交流或做學術研究不會有問題,守法亦 是市民的基本責任。



指,諮詢 文件會引 入具有足 夠力度措 施應對潛 逃行為。 資料圖片

◆ 林 定 國

## 政商界:愈早立法對港經濟愈有利

香港文匯報訊(記者 康敬、黃書蘭)基本法第二十三條立法 對香港未來發展帶來更好的保障。香港多位政商界人士昨日接 受香港文匯報訪問時表示,基本法第二十三條立法將進一步築 牢「一國兩制」行穩致遠的根基,他們接觸過不少國際工商界 領袖,都對投資香港及透過香港開拓整個大灣區、東南亞市場 很有興趣,大家堅信基本法第二十三條愈早立法,就愈有利香 港經濟、社會長遠穩定,香港就能愈早聚精會神謀發展。

新華社日前播發「港澳平」的署名文章《為什麼説完成二十 三條立法將保障香港更好發展》,指出可以從三個層面認識和 理解完成二十三條立法對香港更好發展的保障。第一,完成二 十三條立法將進一步築牢「一國兩制」行穩致遠的根基。第 二,完成二十三條立法將進一步為香港經濟民生建設提供良好 環境。第三,完成二十三條立法將進一步改善香港營商環境、 更好發揮香港獨特地位和優勢。

全國政協常委王惠貞表示,香港這些年落實香港國安法和 「愛國者治港」原則,這是「一國兩制」行穩致遠、保持香港 繁榮穩定的根本保證,基本法第二十三條立法將進一步築牢 「一國兩制」行穩致遠的根基。「一國兩制」方針的最高原則 是維護國家主權、安全、發展利益,有了香港國安法與基本法 第二十三條立法相輔相成、互補不足,香港維護國家安全的法

治屏障將更加堅固,亦會共同成為護衛「一國兩制」的重要法 律保障。她亦希望更多市民清晰認識到,基本法第二十三條立 法,不單是有助維護國家主權、安全,更是長遠發展利益的堅 實保障,國安,香港這個「家」會更好。

民建聯財經事務政策發言人黃俊碩表示,2019年黑暴嚴重破 壞本地守法意識,甚至曾滋生本土恐怖主義,危及民眾安全, 重創香港經濟民生,令不少投資者行事都極度審慎,而落實基 本法第二十三條立法,將全面維護國家安全,鞏固大家對香港 社會穩定和法治的印象,有利香港各界再無後顧之憂,更好發 揮香港「背靠祖國,面向世界」的獨特地位和優勢,全力聚焦 搞好經濟,成為全世界投資者都希望將資金投放,有發展機 會、安全穩定的地方。

立法會議員陳祖恒表示,在香港國安法實施後香港經濟和社 會穩定下來,即使有別有用心者不斷抹黑香港維護國安的工 作,但事實證明,很多國際社會,尤其商界已紛紛向香港投下 信心一票。他接觸過不少國際工商界領袖、持份者、領事,尤 其是「一帶一路」國家,他們都對投資香港及透過香港開拓整 個大灣區、東南亞市場很有興趣。大家堅信基本法第二十三條 愈早立法就愈有利香港經濟、社會長遠穩定發展,香港就能愈 早聚精會神謀發展。

## 區議員讚官員解說清晰: 有助日後向市民傳達

香港文匯報訊 特區政府昨日下午再 度舉辦地區諮詢會,向區議員及關愛隊 代表講解基本法第二十三條立法工作。 多名區議員認為,官員清晰的解説,有 助他們日後向市民傳達立法目的。

油尖旺區議員葉傲冬表示,諮詢會 上先由律政司副司長張國鈞講解法律 涵義,接着由保安局局長鄧炳強解讀 條文細節,其間張國鈞列出美英等國 的國家安全法例,強調這些地區的法 例比特區政府建議修訂的更為嚴格。 葉傲冬表示,官員清晰地説明了國安 立法是放諸四海皆準的國際慣例,也 凸顯個別國家的雙重標準。

北區區議員姚銘表示,基本法第二 十三條立法是香港回歸祖國以來尚未 完成的憲制責任,立法將填補現時的 國家安全漏洞。他表示,鄧炳強以發 電廠事例解説國家機密,提到發電廠 構圖屬於普通建築,並非國安機密, 但若然在沒有合法權下披露涉及國家 頂尖科技的發電組件,就有可能違反 相關法例,不過一般市民接觸的內 容,難以觸及國安層面。

觀塘區議員梁思韻提到,張國鈞在 會上表示,為了方便社會大眾了解法 律涵義,諮詢文件都是以較易懂的語 言撰寫;而鄧炳強重申,第二十三條 立法不會針對一般人,亦不影響普通 商業運作及交流。

東區區議員郭浩景相信過往經歷的 不愉快事件令市民更加意識到第二十三 條立法的重要性。他感謝特區政府優先 為地區人士舉辦諮詢會,區議員作為政 府與市民的溝通橋樑,會繼續發揮「上 情下達,下情上達」的關鍵作用。